

# 党章修改的基本原则及重大意义探析

王晓珊 李化旭

长春工业大学马克思学院

DOI:10.32629/er.v3i5.2758

**[摘要]** 党章修改是根据党的形势任务的变化,对党章中相应内容进行适当修改完善的举措,是党的发展不可或缺的环节。从党章的制定,到现行十九大修改的党章,党章修改主要经历了探索阶段、艰难曲折阶段和发展完善阶段。继承与发展的时代性原则、党性与人民性的统一性原则、理论与实践的前瞻性原则是党章修改中所要坚守的三项基本原则。而党章修改对维护党章的权威性、实现党的指导思想与时俱进、推动党的建设向纵深进发,具有十分重大而深远的意义。

**[关键词]** 党章; 党章修改; 基本原则; 重大意义

党章修改是历次党代会的重要议题之一,它关乎党和国家事业的未来发展走向。因此,党章修改是一项崇高而艰巨的任务,牢牢把握继承与发展的时代性原则、党性与人民性的统一性原则、理论与实践的前瞻性原则,有助于党章修改的严谨和规范。党章修改是促使党章与时俱进的必要手段,也是我们党历来十分重视的大事件。

## 1 党章修改的历史进程

党章修改的背后是中国共产党接续奋进的历史进程,也是中国社会面貌续发展的历史进程。一部党章修改史,从制定到探索,到曲折发展,再到完善,体现了无数共产党人前赴后继的实践与创新,也是对中国精神的生动诠释。

### 1.1 党章制定与修改的探索阶段

1921年党的一大,通过了具有党章效力的纲领。1922年党的二大,制定了党史上的第一部党章,二大党章发挥了重大的现实和历史意义,不仅促使党员发展和组织调整更加规范有序,而且为今后党章修改提供了母本。从1923年党的三大,到1956年党的八大,这是我们党随着革命形势的不断变化,党章修订不断探索发展的阶段。尤其是1945年党的七大党章和1956年党的八大党章,这是我们党根据实际情况独立自主制定的党章。党章修改的探索阶段为我国革命和建设指明了前进方向,不仅推动我国站立起来,而且还指引我国向富裕起来进发。

### 1.2 党章修改的艰难曲折阶段

新中国成立以后,伴随着轰轰烈烈的社会主义革命和建设的快速发展,由于缺乏建设经验,到20世纪60年代中期,我国社会主义发展路线逐渐偏离中国实际,强调以阶级斗争为纲,发生了十年文革。在此期间召开的1969年党的九大和1973年党的十大,修改通过的党章,反映了“左”倾错误思想,给党的建设造成了重大损失。1977年党的十一大,是在文革刚刚结束后召开的大会,修改的党章依然延续了错误路线。这是党章修改的艰难曲折阶

段,也是国内社会主义建设缓慢发展阶段。这一阶段为今后党章修改和社会主义建设积累了教训,促使中国共产党人披荆斩棘,开创改革开放崭新局面。

### 1.3 党章修改的发展完善阶段

1978年党的十一届三中全会,是党和国家历史上一次转折性会议,中国从此进入改革开放的历史新时期。1982年党的十二大召开,总结经验教训,从党和国家的现实情况出发,制定了新时期的新党章。至此以后,一直到2017年党的十九大修改的党章,都是以十二大党章为蓝本,随着时代的发展,进行的修改完善。十二大党章是一个新起点,它标志着党在改革开放新的大背景下,独立自主的根据党的理论和实践经验修改完善党章,始终推动党章的与时俱进,推动党的建设和经济社会的不断进步。这一阶段党章的修改完善,推动着党和国家治理能力现代化建设不断向前。

通过对党章制定和修改的历史进程的简单梳理,我们可以看到在党章的制定和修改过程中必须坚守一些基本原则,这对于大家增进党章自信、树立党章意识、认识党章的本质具有重要的意义。

## 2 党章修改中坚守的基本原则

党章修改作为党的建设事业中极为重要的环节之一,具有把方向、控大局的重大作用,一定要坚守继承与发展的时代性原则、党性与人民性的统一性原则、理论与实践的前瞻性原则,这三项基本原则是历次党章修改的重要遵守。

### 2.1 继承与发展的时代性原则

做好继承与发展,坚持时代性原则,是党章修改的基本原则。党章修改是一项继往开来的任务,只修改那些必须修改的,对那些经过实践和历史检验的符合党的基本理念的精神和内容,我们应当做好传承;对那些随着时代发展,已经完成或过时的内容,我们应当做好发展,进行合理的修改。继承

## 3 结论

综上所述,我们认为,师生交际互动的大多数活动与线上教学的契合度较高,而生生交际的大多数活动与线上教学的契合度较低。同时,网络环境不能提供深层次交流的群体氛围,而外语学习者的认知和情感因素对于外语学习有着重要的意义。因此,我们需要结合线下的面对面教学来整合教学组织形式,设计精良的线上线下混合式教学才是泛网络化时代最佳的教学组织形式。

### [参考文献]

[1]麻瑞.大学英语“交际互动”课堂模式初探[J].内蒙古电大学刊,2008,(1):77-78.

[2]Swan K. Building learning communities in online courses: The importance of interaction[J]. Education, communication and information, 2002,2(1):23-49.

[3]Mansour B. & Mupinga D. M. Students' positive and negative experiences in hybrid and online classes[J]. College Student Journal, 2007,41(1):242-248.

### 作者简介:

李锐(1972--),女,汉族,山东诸城人,上海济光职业技术学院讲师,硕士,研究方向为职业教育和外语教育。

与发展的时代性原则就体现为党章修改的与时俱进。我们党自成立以来,就特别重视继承与发展,不忘本来,方能开辟未来;敢于创新,方能更好发展。

### 2.2 党性与人民性的统一性原则

党性与人民性是辩证统一的,不能分离,对于我们党来说,归根结底,党性就是人民性。党性与人民性的统一性原则也是党章修改所应坚守的基本原则。党章修改应坚持在党中央领导下,广泛征求党内意见,虚心听取党外群众建议。党章修改是马克思主义中国化的进程,始终坚守以人民利益为核心<sup>[1]</sup>。党性与人民性是统一的,党除了为人民谋利益,没有自身的特殊利益。党章修改本身就是为了更好地建设党,更好地为人民谋福利,牢记党的价值宗旨,坚守党性与人民性的统一,方能更好地促进党章修改。

### 2.3 理论与实践的前瞻性原则

党章修改虽然要立足现实,但是也应当具有一定的前瞻性。党章是一部指导性的规章制度,它对我们党未来一段时期做出了科学的规划。因此,党章修改中理论与实践的前瞻性原则显得尤为重要。过去我们党形成的一系列符合我国实际的理论成果和实践总结,应当及时科学体现到党章里。但是,对于今后一段时期我们党的目标任务,我们也应当进行适时科学的规划。在现实理论与实践的基础上开拓创新,只有这样,才能更好地指导我们党奋力向前。

## 3 党章修改的重大意义

与时俱进是党章修改的重要品质,党章的每一次修改,都会给我们党和国家提出新的要求。党章的旗帜引领性作用,需要通过党章修改来巩固提高。因此,党章修改具有重大而深远的意义。

### 3.1 维护党章的权威性

党章是规范各级党组织和全体党员的总抓手,任何党内法规的制定和实施都要以党章为依据。纪律性是党章的重要属性,是规范党员和党组织

的生命线<sup>[2]</sup>。党章的最高权威性不容置疑。通过党章修改,来更进党章的内容,使其符合时代潮流和人民需求,从而有利于维护党章的权威性。修改后的党章,充分体现了党和人民的意志,是理论与实践经验的结晶,会变得更加完善,更加便于指导党的各项工作,从而得到人民群众的肯定,它的权威性就会更加巩固。

### 3.2 实现党的指导思想的与时俱进

我们党自成立以来,就始终坚持马克思列宁主义在党内的指导思想地位,并写入党章。党的代表大会的重大成果和指示,既体现在大会的报告中,也会反映在制定或修改的党章里<sup>[3]</sup>。马克思主义就是在中国的实际情况相结合的过程中,不断获得新的发展,产生新的时代成果。将这些经受实践检验的成果收入党章之中,是党章自身发展完善的必然要求。习近平新时代中国特色社会主义思想,是新时代理论成果,通过党的十九大得以确立并写入党章,充分体现了我们党的巨大生命力,为我们党的进一步发展做出了突出贡献。

### 3.3 推动党的建设向纵深进发

党章修改推动党的建设向纵深进发,为党的建设指明新的目标任务,提高党的建设科学化、时代化水平。当前,党的建设新的伟大工程是一项艰巨繁重的任务,它关乎我们国家阶段性目标的达成和中国梦的实现。党章修改是我们党的一项崇高艰巨的任务,推动着我们党建设的更加坚强有力,从而更好地治国理政,始终不渝地为人民服务、为国家奉献。

## 【参考文献】

- [1] 张家芳. 党章修改中坚守的逻辑与基本属性[J]. 长白学刊, 2018(06): 24-29.
- [2] 吴翠丽. 党的纪律建设的发展演进与经验启示——基于党章修改的历史视角[J]. 思想理论教育, 2018(03): 25-31.
- [3] 李忠杰. 中国共产党党章的与时俱进[J]. 当代世界与社会主义, 2017(06): 15-21.